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1. Charakteristika mateřské školy 

 Mateřská škola byla založena v roce 2018 jako soukromé zařízení a je zapsaná v 

rejstříku MŠMT. Specializuje se na vzdělávání dětí s poruchami autistického spektra a dalšími 

neurovývojovými poruchami. Ve výuce jsou využívány metody aplikované behaviorální 

analýzy (ABA) společně s dalšími terapiemi, jako je ergoterapie, logopedie, canisterapie a 

hipoterapie. Nabídka služeb se neustále rozšiřuje, a v roce 2020 byla v rámci projektu otevřena 

základní škola, která umožňuje pokračování ve vzdělávání dětí s podporou ABA. 

 Celý koncept je do této chvíle jediný svého druhu v ČR a to právě kvůli využití ABA 

přístupu. Ten je totiž v českém prostředí v tuto chvíli využíván spíše ve formě terapeutických 

center pro děti s neurovývojovými obtížemi než v celistvém celodenním konceptu MŠ a ZŠ. 

  

 

Vize, filosofie, směřování 
Hlavní vizí mateřské školy je podpora dětí s neurovývojovými obtížemi a jejich rodin. 

Základem je kvalitní péče za cílem rozvoje dovedností potřebných pro život, které následně 

děti mohou využít jak v běžném životě, tak jako základ v následném vzdělávání. 

Celý koncept mateřské školy a na ní navazující základní školy byl zřízen jako kontinuální 

vzdělávání dětí se znevýhodněním, které bývá často velmi nedostupné.   

Naším cílem je maximální rozvoj potenciálu dítěte, tak, aby se zvýšila kvalita jeho života. 

Vzdělávání dětí následně pokračuje v běžných mateřských školách, běžných základních 

školách, či ve speciálních školách. Z toho je zřetelné, že je MŠ schopna pojmout široké 

spektrum dětí s různými obtížemi v oblasti neurovývojových poruch. 

Jak pracujeme 

Naše práce vychází z principů aplikované behaviorální analýzy (ABA), strukturovaného učení 

a individualizovaného přístupu. Každé dítě má u nás svůj individuální vzdělávací plán, který 

reflektuje jeho specifické potřeby, silné stránky i aktuální vývojovou úroveň. Zaměřujeme se 

na praktické dovednosti pro běžný život, nácvik komunikace, soběstačnosti, sociálních 

interakcí i kognitivních dovedností. 

Tým tvoří pedagogové, asistenti,supervizoři a další odborníci, kteří spolu úzce spolupracují 

nejen mezi sebou, ale i s rodiči. Práce s rodinou je pro nás klíčová – rodiče vnímáme jako 

partnery v procesu vzdělávání. 
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Proč takto? 

Děti s neurovývojovým znevýhodněním často potřebují intenzivní, cílenou a srozumitelně 

strukturovanou podporu, aby mohly rozvíjet svůj potenciál. V tradičních vzdělávacích 

systémech na to nebývá prostor – právě proto jsme vytvořili prostředí „na míru“ těmto dětem, 

kde není překážkou odlišný způsob učení, tempa nebo komunikace. 

Co navazuje dál? 

Na naši mateřskou školu přirozeně navazuje základní škola, která vychází ze stejné filozofie a 

přístupu. Umožňuje dětem pokračovat v již nastaveném systému podpory, ve známém prostředí 

a s odborným týmem, který zná jejich potřeby. Současně je zařazen tranzitní program, který 

připravuje děti na pobyt ve škole, ať se jedná o pokračování v naší škole či běžné základní 

škole. 

Naším cílem není izolace, ale připravenost dítěte na co největší míru začlenění do společnosti 

– vždy v souladu s jeho možnostmi. 

Další vize 

Do budoucna plánujeme: 

● rozšíření základní školy, 

● další posílení multidisciplinární spolupráce s dalšími odborníky (logopedy, 

psychology, terapeuty, ergoterapeuty), která již nyní výborně funguje 

● vytvoření podpůrných programů pro rodiče – semináře, skupinová setkávání,  

● rozvoj komunitního prostoru, kde budou mít rodiny možnost sdílet, vzdělávat se i 

odpočívat. 

Naší dlouhodobou vizí je vytvářet dostupné, kvalitní a respektující prostředí pro děti s 

neurovývojovým znevýhodněním, které jim poskytne nástroje k plnohodnotnému a důstojnému 

životu – a jejich rodinám pocit podpory, porozumění a bezpečí. 

Podmínky vzdělávání a dlouhodobá koncepce rozvoje 

Koncepce a vize rozvoje 

Mateřská škola je součástí systému kontinuální podpory dětí s neurovývojovým 

znevýhodněním. Jejím hlavním cílem je připravit děti na nástup do základního vzdělávání – ať 
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už do běžné základní školy, školy s podpůrnými opatřeními, nebo do školy zřízené podle § 16 

odst. 9 školského zákona. Děti jsou vzdělávány s ohledem na jejich individuální možnosti, 

tempo a potřeby. 

Součástí mateřské školy je také tzv. tréninkové pracoviště, které umožňuje vyšší míru 

individualizace vzdělávání, využití specializovaných prostor a vybavení, a také zapojení 

odborných terapeutických služeb. 

Individuální vzdělávací přístup 

Vzdělávání je postaveno na principech aplikované behaviorální analýzy (ABA). Každé dítě má 

individuálně nastavené vzdělávací cíle a programy, které reflektují jeho aktuální potřeby a 

potenciál. Výuka probíhá formou přirozené hry, strukturovaných nácviků, vizualizace a 

pozitivního posilování žádoucího chování. Důležitou součástí je také rozvoj sebeobsluhy, 

komunikačních dovedností, sociálních interakcí a základních kognitivních dovedností. 

Skupinová i individuální práce 

Tréninkové pracoviště umožňuje kombinaci individuálního přístupu a skupinové práce. 

Skupinové aktivity slouží k rozvoji sociálních vztahů, nácviku pravidel, spolupráce a 

komunikace. Děti se zde učí reagovat na vrstevníky, orientovat se v sociální situaci a chápat 

základní principy spolužití. 

Podpora komunikace pomocí ICT 

Součástí vzdělávacího prostředí je využití digitálních technologií, zejména tabletů, které slouží 

jako nástroj pro alternativní a augmentativní komunikaci (AAK). Tento přístup podporuje 

rozvoj komunikačních dovedností u dětí, které se nevyjadřují vokálně, a umožňuje jim aktivně 

se zapojit do vzdělávacího procesu. 

Logopedická péče 

Mateřská škola spolupracuje s klinickým logopedem, který odborně vede logopedického 

asistenta. Díky této spolupráci je logopedická péče zajišťována pravidelně, systematicky a s 

odborným dohledem. Individuální i skupinové logopedické aktivity probíhají přímo ve třídách, 

v návaznosti na denní režim dítěte. 

Konzultační činnost behaviorálního analytika 

MŠ pravidelně spolupracuje s certifikovaným behaviorálním analytikem. Konzultace a 

supervize probíhají mimo každodenní provoz MŠ a slouží k plánování intervence, řešení 
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chování náročné na péči, analýze pokroku dětí a odbornému rozvoji týmu. Díky této spolupráci 

dochází k hlubší individualizaci přístupu a vyšší efektivitě vzdělávací práce. 

Terapeutické složky 

Dětem jsou dle potřeby zprostředkovány také služby ergoterapie a fyzioterapie. Tyto služby 

napomáhají rozvoji hrubé i jemné motoriky, tělesného schématu, koordinace a samostatnosti. 

Terapeutické činnosti probíhají v individuální nebo skupinové formě, podle doporučení 

odborníků. 

Personální podmínky 

V mateřské škole pracují dvě učitelky a šest asistentek pedagoga. Počet pracovníků je 

upravován podle aktuálního počtu dětí, aby bylo možné udržet individuální přístup a zajistit 

bezpečné prostředí. Standardně je zajištěn poměr jedné dospělé osoby na 2–3 děti. Všichni 

zaměstnanci jsou pravidelně vzděláváni, absolvují odborné kurzy a supervize. 

Spolupráce s rodiči 

Mateřská škola klade důraz na partnerskou spolupráci s rodiči. Rodiče jsou pravidelně 

informováni o vzdělávacím pokroku dětí, zapojováni do plánování cílů a podporováni v 

aplikaci postupů v domácím prostředí. Komunikace probíhá osobně, telefonicky nebo 

elektronicky. Rodiče se účastní konzultací, společných setkání a dle zájmu také vzdělávacích 

aktivit. 
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2. Charakteristika školního vzdělávacího programu 

 

Program je zaměřen na následující oblasti: 

1. Maximální rozvoj potenciálu schopností a dovedností pro budoucí začlenění dítěte do 

života a bezproblémový přechod do základní školy – speciální nebo běžné s asistentem 

pedagoga či bez.  

 

a) Prostřednictvím individuálně sestavených výukových programů dle aplikované behaviorální 

analýzy je možné některé z dětí připravit pro inkluzivní vzdělávání 

 

b) Dítě je za určitých podmínek schopno (s ohledem na stupeň a závažnost obtíží) nastoupit do 

běžné základní školy bez omezení nebo s podporou asistenta. 

 

2. Snaha o všeobecnou dostupnost předškolního vzdělávání se zařazením ABA programu 

pro děti a jejich rodiny.  

 

Vzdělávání se uskutečňuje ve všech činnostech a situacích v průběhu celého dne a celého roku. 

Tréninkové pracoviště díky svým prostorům umožní více individualizovat práci s jednotlivými 

dětmi. Samozřejmostí je také skupinová práce, která dětem pomáhá k pochopení sociálních 

interakcí.  

 

3. Využití spolupráce rodičů při rozvoji dětí, budování partnerských vztahů škola – 

rodiče.  

 

4. Stálé vzdělávání a profesní růst pedagogů a asistentů pedagogů v oblasti pedagogiky, 

aplikované behaviorální analýzy či jiných doplňkových službách (logopedie, 

muzikoterapie, arteterapie atp.) 

 

5. Edukace široké veřejnosti o tom, že předškolní vzdělávání a ABA mají velký význam 

pro další život dítěte s PAS či jinou neurovývojovou poruchou. 
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3. Podmínky a organizace výchovy a vzdělání dětí 

3.1. Věcné (materiální) podmínky 
Do roku 2021 sídlila mateřská škola na okraji obce Cerhenice ve společném areálu se základní 

školou. Byla umístěna v přízemí budovy, v jejímž prvním patře se nachází úřad městyse. Nyní 

školka převážně působí na nově vybudovaném odloučeném ergoterapeutickém a logopedickém 

pracovišti v Křečhoři u Kolína, které se nachází přibližně 7 minut od hlavního sídla školky. 

 

Mateřská škola nyní disponuje dvěma samostatnými třídami a jednou společnou místností, 

která je využívána pro pohybové aktivity. Celková kapacita je až 50 dětí, avšak doporučený 

počet je 20 dětí, tedy 10 dětí na třídu, s ohledem na speciální potřeby. Každá třída je rozčleněna 

na herní plochu pro samostatnou hru a skupinové aktivity, pracovní část pro výuku a 

individuální nácviky dovedností a relaxační zónu, kde mohou děti odpočívat. Třídy jsou 

vybaveny nábytkem na míru a speciálními pomůckami určenými k rozvoji různých dovedností, 

jako je hrubá a jemná motorika, vizuální vnímání, komunikace a sebeobsluha. 

 

Mateřská škola nemá vlastní kuchyň, pouze přípravnu a výdejnu jídla. Stravování zajišťuje 

školní jídelna v Cerhenicích, odkud je jídlo dováženo a podáváno ve speciálně určených 

prostorách výdejny. Ta je přímo napojena na dětskou jídelnu. Dále se v objektu nachází šatna 

zaměstnanců, kancelář ředitele a několik technických místností. 

K areálu patří také velká zahrada, která dětem umožňuje pobyt venku. Na rozsáhlém pozemku 

byly vybudována různá zákoutí s pískovištěm, skluzavkou a dalšími herními prvky. 

Vnitřní i venkovní prostory, včetně sociálního zařízení a šatny, jsou v souladu s předpisy a 

odpovídají kapacitě školy. Materiální vybavení mateřské školy je nadprůměrné, zejména s 

ohledem na množství dostupných speciálních pomůcek. 

3.2. Životospráva  

Provozní řád mateřské školy klade důraz na zajištění individuálních potřeb dětí ve všech 

oblastech denního režimu, včetně stravování, odpočinku a pohybu. Dětem je poskytována 

plnohodnotná a vyvážená strava, která splňuje všechny nutriční požadavky a je připravována s 

důrazem na zdravou technologii přípravy pokrmů a nápojů. Školní jídelna v Cerhenicích 

zajišťuje také v případě potřeby bezlepkovou a bezmléčnou stravu. 

Stravovací režim je navržen s ohledem na individuální potřeby dětí. Dopolední a odpolední 

svačiny jsou pestré a výživově vyvážené. Děti se aktivně podílejí na přípravě ke stolování, což 
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podporuje jejich vnímání jídla jako společenské události. Učí se samostatnosti při stolování, 

přičemž si samy odnášejí použité nádobí na určené místo. Neznámá jídla jsou jim postupně 

představována, aniž by byly do jídla nuceni. Pokud je to potřeba je poskytována dopomoc při 

stolování. 

Denní režim je dostatečně flexibilní, aby vyhovoval aktuálním potřebám dětí. Každý den 

zahrnuje prostor pro řízené i spontánní aktivity, odpočinek, relaxaci a pobyt venku, který se 

přizpůsobuje aktuálnímu stavu ovzduší. Děti mají po celý den zajištěný pitný režim, přičemž si 

mohou samy vybrat mezi slazenými a neslazenými nápoji. 

Děti jsou vedeny k samostatnosti nejen při stolování, ale i při každodenních aktivitách, a jsou 

podporovány v rozvoji svých schopností a dovedností prostřednictvím  ABA přístupu spolu s 

dalšími  terapiemi  jako je ergoterapie, canisterapie, logopedie. 

Po obědě děti obvykle odpočívají na lůžku nebo se věnují klidovým činnostem v tichém 

prostředí. Časy jednotlivých aktivit mohou být přizpůsobeny dle potřeby dětí, aby jejich denní 

režim co nejvíce odpovídal jejich individuálním potřebám a zájmům. Celý režim dne je 

strukturován tak, aby se děti cítily komfortně a měly dostatek příležitostí pro rozvoj jak fyzický, 

tak psychický. 

3.3. Psychosociální podmínky 

Mateřská škola klade důraz na vytváření prostředí, kde se děti cítí spokojeně, jistě a bezpečně. 

Všichni zaměstnanci školy respektují individuální potřeby dětí a jejich cílem je poskytnout jim 

podmínky, které podporují jejich zdravý rozvoj a pocit bezpečí. Děti mají stejná práva, 

možnosti i povinnosti, bez jakéhokoli zvýhodňování či znevýhodňování. Osobní svoboda a 

volnost dětí jsou respektovány v rámci jasně stanovených pravidel, která pomáhají vytvářet 

bezpečné a harmonické prostředí. 

Nově příchozím dětem je nabízena postupná adaptace, která se přizpůsobuje jejich 

individuálním potřebám. Tato adaptační fáze, která může trvat až tři měsíce, umožňuje dětem 

postupně se zapojit do školního režimu a zvyknout si na nové prostředí. Pedagogové podporují 

děti během tohoto procesu a poskytují jim dostatek prostoru, aby se cítily komfortně a sebejistě. 

Délka adaptace se přizpůsobuje potřebám každého dítěte, což napomáhá k jejich lepšímu 

začlenění a pozdějšímu přijetí školního prostředí. 
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Každodenní režim v mateřské škole je dostatečně flexibilní, aby vyhovoval aktuálním potřebám 

dětí. Děti mohou v případě potřeby do školy přicházet kdykoliv během dne v doprovodu 

zákonných zástupců, záleží pouze na domluvě s učiteli. Pro děti s poruchou autistického spektra 

a jinými neurovývojovými obtížemi je pravidelný režim obzvláště důležitý, protože jim pomáhá 

lépe pochopit řád dne. Náročnost činností je vždy přizpůsobena typu a stupni znevýhodnění 

dítěte, stejně jako jeho věku a aktuálnímu zdravotnímu stavu.  

Pedagogové kladou důraz na prosociální chování a aktivně pracují na vytváření dobrých vztahů 

ve třídě. Děti jsou podporovány ve svém rozvoji, ať už při individuálních nebo skupinových 

aktivitách, a jsou vedeny k tomu, aby si důvěřovaly, pracovaly samostatně i ve skupině.  

Komunikace s dětmi je nenásilná, pozitivní a zaměřená na budování vzájemné důvěry. Výchova 

je zaměřena na rozvoj citlivosti k vzájemné toleranci, ohleduplnosti, zdvořilosti a vzájemné 

pomoci. Všechny děti jsou motivovány pozitivním hodnocením a pochvalou, což přispívá k 

jejich zdravému sebevědomí. 

V rámci předškolní přípravy jsou pro děti s odkladem školní docházky pravidelně zařazovány 

aktivity, které je připravují na nástup do základního vzdělávání. Celkovým cílem školy je 

vytvořit prostředí, kde se nejen děti, ale i jejich rodiče cítí bezpečně a přijímáni, s důrazem na 

laskavou otevřenost a spolupráci mezi rodiči a pedagogy, což pozitivně ovlivňuje rozvoj dítěte. 

 

 

 

 

 

 

Možné kroky k úspěšné adaptaci  ve vztahu rodiče – škola  
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● Pokusit se připravit dítě na docházku do MŠ, pozitivně motivovat (případně vizuální 

rozvrh). 

● Navazovat rozhovory s personálem MŠ za účelem předat co nejvíce poznatků o dítěti, 

diagnóze (u nás v MŠ k těmto účelům slouží vstupní dotazník a proces přijímacího 

řízení, následně pak individuální schůzky s rodiči na začátku školního roku). 

● Komunikovat s mateřskou školou svá očekávání a představu o docházce. 

● Naučit dítě v rámci jeho možností základním dovednostem v sebeobsluze, 

samostatnosti. 

 

3.4. Organizace chodu MŠ 

Snažíme se vytvářet pro děti prostředí, kde nacházejí potřebný klid, zázemí a bezpečí. Naši 

učitelé a asistenti pedagogů se plně věnují každému dítěti, přičemž denní řád je flexibilní a 

reaguje na individuální potřeby dětí. Děti mají přístup k vyváženému poměru spontánních a 

řízených činností, což zahrnuje pravidelnou integraci zdravotně pohybových aktivit a 

přizpůsobení aktivit aktuálním zájmům a potřebám dětí. 

Uplatňujeme adaptační režim, který umožňuje novým dětem postupně se přizpůsobit prostředí 

školky. Denní režim vychází z individuálních programů a cílů vzdělávání podle ABA, klademe 

důraz na rozvoj komunikace a schopnost vyjadřování požadavků. Program zahrnuje střídání 

spontánní hry, řízené výuky, nácviku požadavků a odpočinku, přičemž dbáme na intervaly mezi 

jídlem a odpočinkem. Děti mají možnost maximálně využívat pobyt venku a na školní zahradě, 

kde se střídají řízené a spontánní činnosti, s důrazem na individuální přístup během řízených 

aktivit. 

Naším cílem je nejen připravit děti na školní docházku, ale také podporovat jejich všestranný 

rozvoj v souladu s jejich možnostmi a specifickými potřebami. K tomu je třeba i dostatečné 

soukromí dětí a vytvoření podmínek pro individuální i skupinové aktivity. 

Bezpečnost dětí je pro nás prioritou; každý pedagog je zodpovědný za bezpečnost dětí od jejich 

přijetí až po předání rodičům. Věnujeme se předcházení konfliktům, zabraňujeme manipulaci s 

nebezpečnými předměty a zajišťujeme bezpečnost při cvičení a pobytu venku. Na vycházkách 

dbáme na bezpečnost dětí pomocí reflexních vest a bezpečnostního terčíku, při náročných 

akcích se ředitelka rozhoduje o potřebě dalších způsobilých osob. 
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I přes to, že je kapacita MŠ 50 dětí, je z praktických důvodu doržován maximální počet 10 dětí 

v jedné třídě, tedy provozní kapacita je stanovena na 20 dětí ve 2 třídách, kde probíhá 

vzdělávání podle stanovených programů a kritérií.. Na každé třídě potom působí jeden třídní 

učitel a dva až čtyři asistenti pedagoga, dle počtu a individuálních potřeb dětí ve třídě, tak aby 

byl zajištěn potřebný individuální i skupinový program. Naši pedagogové, pracují na zajištění 

kvalitní speciálně pedagogické péče a na přípravě dětí na školní docházku. Ve třídě se 

zaměřujeme na individuální přístup a přizpůsobujeme plánování činností aktuálním potřebám 

a zájmům dětí, což podporuje jejich aktivitu, objevování a experimentování. Cílem je, aby 

každé dítě mělo dostatek času na spontánní hru, rozvinutí a dokončení aktivit, a aby se cítilo v 

prostředí školy bezpečně a jistě. 

3.5. Vnitřní režim 

Provozní doba 

Provozní doba mateřské školy je od pondělí do pátku od 7:30 do 16:00. 

Přijímání dětí do MŠ 

Do Mateřské školy jsou přijímány děti na základě doporučení ze Speciálně pedagogického 

centra  (SPC)  od 2 do 8 let, až do naplnění kapacity MŠ. 

Podmínky provozu 

V souladu viz. Požadavky na hygienická zařízení (vyhláška č. 410/2005 Sb., o hygienických 
požadavcích na prostory a provoz zařízení). 

Režimové požadavky (délka aktivit, zařazení): 

Hra 

Hra je hlavní činností dětí a prolíná se v průběhu celého dne. Při příchodu do mateřské školy 

mají děti možnost výběru spontánních her či připravené nabídky činností. Děti mají během dne 

dostatek prostoru pro spontánní hry, ty převažují především při pobytu na školní zahradě či v 

odpoledních hodinách. 

Snažíme se, aby se střídaly činnosti spontánní i řízené. V mateřské škole je zajištěn pravidelný 

denní řád, který je flexibilní a umožňuje organizaci činností v průběhu dne přizpůsobit 

potřebám dětí. 

Pohybové aktivity 

Každé ráno probíhá ranní kruh, během kterého se děti rozehřejí v kruhu, následuje pohybová 

hra a relaxace. Aktivity jsou různě obměňovány, často bývají doprovázené hudbou či hrou na 
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rytmické nástroje. Ke cvičení můžeme využívat různé tělocvičné pomůcky, jako jsou masážní 

ježci, míčky s bodlinami, senzorické kroužky, míče na cvičení, padák a další. 

Pohybu se věnujeme také při pobytu venku, ať už na školní zahradě či v blízkém okolí mateřské 

školy.  

 Pobyt venku 

Délka pobytu venku je každý den zpravidla 2 hodiny dopoledne mezi 9:15 – 11:30. Pobyt venku 

je zkrácen nebo zcela vynechán pouze v případě extrémního počasí (silný déšť, vítr, inverze, 

extrémně nízké či naopak vysoké teploty). Odpoledne je pobyt venku podle doby pobytu dětí v 

zařízení s ohledem na aktuální počasí. 

Odpočinek 

Pro odpočinek dětí je využívána denní místnost, ve které jsou každý den připravena lehátka. 

Lehátka se každý den rozkládají a zase uklízí. Lůžkoviny a pyžama jsou ukládány do skříně na 

lůžkoviny. Odpočinek probíhá po obědě zpravidla od 12:00 do 13:30.  

Stravování 

Dopolední svačina - 9:00. 

Oběd bývá zpravidla kolem - 11:30. 

Odpolední svačina - 13:30. 

Pitný režim 

V průběhu dne je zajištěn dostatečný pitný režim. Děti mají své vlastní hrnky/lahvičky, které 

jsou k dispozici v každé třídě v průběhu celého dne. Děti mají výběr vždy z několika druhů 

nápojů – čaj, šťáva, voda. Děti mají možnost samostatné obsluhy nebo dopomoci od paní 

učitelky. 

Otužování 

Otužování provádíme vzduchem – cvičení při otevřeném okně, při pobytu venku. 

Specifika pro děti 2 až 3 leté 

Dětem je umožněn individuálně přizpůsobený adaptační režim, mají dostatek času na veškeré 

aktivity včetně převlékání a stravování. 
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Hygienické zařízení 

Hygienické zařízení školy je v souladu s přílohou č. 1 bodu 5 vyhlášky č. 410/2005 Sb., a to 

tak, že, pro 5 dětí je zřízena jedna dětská mísa a umyvadlo, umyvadla jsou napojena společnou 

mísící baterii, osazenou mimo dosah dětí, každé umyvadlo je opatřeno pouze 1 výtokovým 

ventilem, umývárna je vybavena 1 sprchou řešenou tak, aby děti mohly vstupovat do sprch bez 

cizí pomoci. 

Teplota vzduchu 

Denní místnosti minimálně 20°C, optimálně 22 +-2°C, maximálně 28°C. Zastavení provozu 

zařízení nastává ve chvíli kdy je ve třídách určených k pobytu dětí pokles teploty vzduchu ve 3 

po sobě následující dny pod 18°C, ne však méně než 16°C, nebo při poklesu teploty vzduchu v 

těchto učebnách v jednom dni pod 16°C. V teplých letních měsících je pak naopak k dispozici 

klimatizace k udržení optimální teploty ve třídě. 

Orientační teplotu vzduchu v prostorách s pobytem zabezpečujeme  pomocí nástěnných 

teploměrů. 

Větrání 

Dbáme na pravidelné větrání – před příchodem dětí, v průběhu dne otevřeným oknem, při 

nepříznivých podmínkách rychle průvanem. 

3.6. Řízení MŠ 

Mateřská škola je řízena ředitelkou, která je zodpovědná za všechny aspekty poskytování 

vzdělávání, odbornou a pedagogickou úroveň a dohled nad dětmi ve škole. Ředitelka deleguje 

určité pravomoci na vedoucí pracovníky a její povinnosti a úkoly jsou jasně vymezeny v 

pracovní smlouvě a pracovní náplni všech zaměstnanců. V případě její nepřítomnosti je 

vedením školy pověřena zástupkyně ředitelky. 

V rámci řízení školy ředitelka vydává vnitřní předpisy, které upravují chod organizace a 

zohledňují aktuálně platné právní předpisy. Pokyny jsou vydávány prostřednictvím závěrů 

pedagogických porad nebo elektronicky. Ředitelka klade velký důraz na týmovou práci a úzkou 

spolupráci s vedoucími pracovníky, což zahrnuje podporu, respektování a zapojení všech 

zaměstnanců i rodičů do rozhodovacích procesů. 
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Při plánování a vyhodnocování činnosti školy ředitelka vychází z analýzy aktuálního stavu, 

vnitřní evaluace a závěrů kontrolních činností prováděných vnějším subjektem. Vytváří 

prostředí vzájemné důvěry, tolerance, podpory spolupráce a respektu, přičemž pravidelně 

provádí kontrolní činnost, včetně namátkových kontrol a evaluačních výstupů. 

Tvorba školního vzdělávacího programu (ŠVP) a třídních vzdělávacích programů (TVP) je 

výsledkem týmové práce všech zaměstnanců mateřské školy. Tento proces vychází z podrobné 

analýzy a evaluace a zahrnuje zapojení všech členů týmu. Ředitelka aktivně podporuje 

spoluúčast při řízení školy, přičemž názor a myšlenka každého zaměstnance je vítána a každý 

má možnost spolurozhodovat o důležitých otázkách. 

V mateřské škole je zaveden efektivní informační systém, který zajišťuje komunikaci jak uvnitř 

školy, tak navenek. Ředitelka pravidelně vyhodnocuje práci všech zaměstnanců, pozitivně 

hodnotí dílčí úspěchy a tím motivuje k vyšší kvalitě vykonávané práce. Tento přístup přispívá 

k vytváření přátelského a otevřeného prostředí, které podporuje nejen profesní růst 

zaměstnanců, ale také bezpečí a spokojenost dětí a jejich rodičů. 

Hlavní dokumenty školy:   

● rozhodnutí o zařazení školy do sítě škol, předškolních zařízení a školských zařízení   

● zřizovací listina   

● školní vzdělávací program  

● školní řád   

● provozní řád   

● organizační řád   

● vnitřní řád 

● směrnice a pokyny ředitelky školy    

● zápisy z pedagogických a provozních porad   

● kniha úrazů   

● hospodářská dokumentace   

● protokoly a záznamy o provedených kontrolách  
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Vnitřní informační systém: 

● osobní rozhovor s každým pracovníkem dle potřeby 

● nástěnka pro přenos informací s delší platností 

● elektronický informační systém - správa MŠ 

● porady pro organizační záležitosti (jednou měsíčně nebo dle potřeby) 

● porady vedení školy podle aktuální potřeby 

● menší porady pro organizační záležitosti dle potřeby (zpravidla několikrát týdně) 

● výkazy – zahajovací, platové, pracovní, o úrazovosti, o stravování…   

 

Vnější informační systém: 

● webové stránky poskytují informace dlouhodobějšího charakteru 

● informace pro rodiče v šatnách – operativní zprávy 

● individuální rozhovory s rodiči – pro každodenní přenos informací 

● individuální schůzky s rodiči - začátek školního roku 

● zasílání informací rodičům prostřednictvím emailu  

● informační systém Naše MŠ 

● podklady pro výroční zprávu zřizovateli + spolupráce se zřizovatelem 

 

MŠ dále spolupracuje se zřizovatelem a orgány státní správy, samosprávy. Dále MŠ 

spolupracuje dle potřeby s ostatními základními školami, mateřskými školami i jinými 

organizacemi a odborníky, je v úzkém kontaktu s pracovníky PPP a SPC. 

 

3.7. Personální a pedagogické zajištění  

Počet a složení pedagogických pracovníků stanoví ředitelka MŠ, odvíjí se od počtu dětí a stupně 

jejich postižení v daném školním roce. Všichni zaměstnanci školy vzájemně spolupracují a tvoří 

profesionální tým. Všechny učitelky MŠ mají předepsanou odbornou kvalifikaci. V rámci 

celoživotního vzdělávání využívají též nabídek různých vzdělávacích institucí s akreditací 

MŠMT pro své další vzdělávání. Ředitelka maximálně podporuje profesionalizaci celého týmu, 

reaguje na požadavky a vývoj současné společnosti a na změny v předškolním vzdělávání. 

V MŠ pracují též asistentky pedagoga a jejich počet se odvíjí od počtu dětí a stupně jejich 

přiznaného podpůrného opatření v daném školním roce. Podle potřeby může v MŠ působit i 

osobní asistent. Všichni zaměstnanci MŠ pracují na základě jasně vymezených a společně 
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vytvořených pravidel, jednají a chovají se tak, aby byli vždy na profesionální úrovni v souladu 

se společenskými pravidly. 

Služby pedagogů jsou organizovány tak, aby byla vždy a při všech činnostech zajištěna dětem 

optimální pedagogická péče. 

Specializované služby, jako je logopedie, či jiná péče o děti se speciálními vzdělávacími 

potřebami, ke kterým pedagog sám není dostatečně kompetentní, jsou zajištěny ve spolupráci 

s příslušnými odborníky – logoped, pediatr aj. 

Kromě toho probíhá spolupráce s dalšími odborníky konkrétně behaviorální analytik, logoped, 

ergoterapeut, fyzioterapeut. 

Dalšími pracovníky kromě pedagogikcých jsou provozní. Kde úklid prostor MŠ a provoz v 

kuchyni MŠ, včetně přípravy a vydávání jídel zajišťuje provozní pracovnice - hospodářka. O 

dovoz obědů a péči o okolí MŠ spolu s vnitřními prostory se stará školník. 

 

3.8. Spoluúčast rodičů 

Naším cílem je navázat úzkou spolupráci s rodinou. Již při přijímání žádostí k 

předškolnímu vzdělávání mají rodiče možnost nahlédnout do prostor školy, získat základní 

povědomí o průběhu dne v naší mateřské škole a seznámit se s ŠVP. Rodiče i veřejnost  nás 

mohou navštívit kdykoliv po domluvě s vedením MŠ. Velký důraz klademe na úzkou 

spolupráci v době adaptačního procesu a naši společnou cestu zahajujeme vždy před začátkem 

školního roku informativní schůzkou. S rodiči se pravidelně setkáváme na třídních schůzkách, 

které se plánují individuálně a pořádají na začátku školního roki a následně kdykoliv po 

domluvě. Rodiče mají dostatečný prostor pro vyjádření svých názorů, námětů či připomínek. V 

souvislosti s co největší informovaností o rozvoji a pokrocích dětí vytváříme prostor pro 

individuální konzultace. Všichni zaměstnanci jednají s rodiči taktně, ohleduplně a za všech 

okolností chrání soukromí rodiny. Přijímáme též pomoc a podporu rodičů např. při drobných 

opravách hraček či v rámci sponzorských darů. Zprostředkováváme kontakt rodičů s dalšími 

odbornými pracovníky (klinický psycholog, logoped, odborní lékaři, behvaiorální analytici, 

ergoterapeuti aj.). 
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VZDĚLÁVACÍ OBSAH  

1. Vzdělávání dětí se speciálními vzdělávacími potřebami 
 Ve spolupráci s odbornými pracovníky a s rodiči poskytujeme dětem se speciálními 

vzdělávacími potřebami podpůrná opatření, která potřebují k naplnění svých vzdělávacích 

možností nebo k uplatnění a užívání svých práv. 

 Ve vztahu k charakteru a stupni postižení dítěte je snahou pedagogů a asistentů 

pedagoga vytvořit vždy optimální podmínky k rozvoji osobnosti, k učení, ke komunikaci 

s ostatními, aby dítě dosáhlo co největší samostatnosti. Děti, které se vzdělávají v MŠ ABA, se 

ve svých individuálních vzdělávacích potřebách a možnostech mnohdy liší. Účelem podpory 

jejich vzdělávání je tedy plné zapojení a maximální využití jejich vzdělávacího potenciálu. 

 MŠ navštěvují děti na základě doporučení školského poradenského zařízení (ŠPZ) s 

přiznanými podpůrnými opatřeními od druhého stupně výše (z celkových 5 stupňů), kterým 

učitelé ve spolupráci s odborníky na ABA zpracovávají individuální vzdělávací plán (dále jen 

IVP). IVP je zpracováváno na základě postupů ABA, doporučení ŠPZ a vychází ze ŠVP MŠ a 

vyhovuje vzdělávacím potřebám jednotlivých dětí. 

 
1.1 Pravidla a průběh tvorby, realizace a vyhodnocování IVP 

IVP vytváří třídní učitelka dítěte za dohledu supervizorů na základě doporučení SPC a 

zároveň na základě speciálně pedagogické a ABA diagnostiky (pozorování, VB-MAPP, 

ABLLS-R), a to zpravidla do konce měsíce září až první poloviny října. Výjimkou je 

dlouhodobá absence dítěte nebo nástup do MŠ v průběhu školního roku. V tomto případě platí, 

že IVP je sestaveno do jednoho měsíce od zahájení pravidelné docházky dítěte do MŠ.  

Po vytvoření je IVP představeno a konzultováno s rodiči dítěte. Na konzultaci je přítomna 

třídní učitelka a alespoň jeden zákonný zástupce dítěte. 

Takto vytvořený IVP je předán ke kontrole a podpisu ředitelce školy, v případě, že se osobní 

schůzky s rodičem neúčastní osobně. 

IVP je základním materiálem pro práci s konkrétním dítětem s přiznanými podpůrnými 

opatřeními. Je průběžně naplňován a vyhodnocován. 

 

Na konci školního roku zhodnotí třídní učitelka pokroky dítěte na základě IVP a napíše 

zhodnocení školního roku, které předá v písemné podobě rodině. V případě zájmu je též 

připravena k osobní konzultaci. Hodnocení IVP je poté také výchozím materiálem pro tvorbu 

IVP v dalším školním roce. IVP dítěte je platný vždy jeden školní rok. 
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1.2 Předměty speciálně pedagogické péče 

Podpůrná opatření druhého stupně 

Charakter vzdělávacích potřeb dítěte je ovlivněn zejména aktuálním zdravotním stavem 

dítěte, opožděným vývojem, mírným oslabením sluchových nebo zrakových funkcí, mírnými 

řečovými vadami, oslabením dorozumívacích schopností, poruchami autistického spektra s 

mírnými obtížemi, odlišným kulturním prostředím a jinými životními podmínkami dítěte. 

Problémy dítěte ve vzdělávání lze charakterizovat jako mírné a lze je obvykle kompenzovat   s 

využitím speciálních didaktických a kompenzačních pomůcek a úpravami pedagogické práce. 

Metody výuky reflektují možnosti a potřeby dítěte ve vztahu k věku, rozvíjejí myšlení, 

paměť, pozornost, vnímání, motoriku, stimulují vývoj dítěte. Vedou zároveň k osvojení 

vědomostí, dovedností a postojů. Pomáhají překonávat nepřipravenost na školu a z toho 

plynoucí selhávání ve školních dovednostech. Zahrnují intervence na podporu oslabených nebo 

nefunkčních dovedností a kompetencí dítěte, podporují připravenost na praktické činnosti. 

Úprava obsahu a výstupů vzdělávání je nutná v dílčích oblastech, které dítě vzhledem ke 

svým speciálním vzdělávacím potřebám (dále jen SPV) nemůže zvládnout nebo je zvládá 

alternativním způsobem. Obsah vzdělávání se upravuje v závislosti na struktuře a charakteru 

SPV a je vytyčen v IVP. 

Organizace výuky a průběh vzdělávání dítěte respektují specifika podmínek, které usnadní 

výchovu a vzdělávání dítěte, včetně možností využívání speciálních didaktických a 

kompenzačních pomůcek a postupů. Podporujeme sociokulturní adaptaci dítěte jeho zapojením 

do třídního kolektivu. 

Hodnocení výchovně vzdělávacích pokroků dětí je obsaženo v IVP a zohledňuje omezení 

dítěte, ale především jeho pokroky ve vzdělávání. 

Intervence je zajišťována pedagogickými pracovníky školy MŠ. Při přijímání dětí s druhým 

stupněm podpůrných opatření je uzpůsoben průběh přijímacího řízení s respektem k funkčním 

důsledkům SPV dítěte, jeho onemocnění nebo zdravotního postižení, které mohou ovlivnit 

průběh přijímacího řízení. 

Pomůcky pro děti s druhým stupněm podpůrných opatření -  lze použít speciální pomůcky 

nebo kompenzační pomůcky při dodržení normované finanční náročnosti. 

 

 

 

 

 



   

22 

Podpůrná opatření třetího stupně  

Charakter vzdělávacích potřeb dítěte je nejčastěji ovlivněn poruchami chování, těžkou 

poruchou dorozumívacích schopností, řečovými vadami těžšího stupně, poruchami autistického 

spektra, lehkým mentálním postižením, zrakovým či sluchovým postižením, tělesným 

postižením, odlišným kulturním prostředím a jinými životními podmínkami dítěte. Je zde 

vyžadována podpora pedagogického pracovníka asistentem pedagoga, využívání prostředků 

alternativní a augmentativní komunikace podle potřeb dítěte, spolupráce s dalšími odborníky. 

Uplatňujeme všechny vhodné metody jako v předchozím stupni podpůrných opatření se 

zaměřením na podporu dovedností a kompetencí dítěte. Tyto zahrnují intervence na podporu 

oslabených či nefunkčních dovedností a kompetencí dítěte, rozvoj řečových a poznávacích 

funkcí, nácvik sebeobslužných dovedností a sociálních kompetencí. Podporujeme sociální 

začlenění a vytváření pozitivních postojů kooperativního učení. 

Upravujeme obsah vzdělávání dítěte v dílčích oblastech, které dítě vzhledem ke svým 

vzdělávacím potřebám a zdravotním omezením nemůže zvládnout nebo je zvládá alternativním 

způsobem. Obsah vzdělávání dětí se upravuje v závislosti na struktuře a charakteru speciálních 

vzdělávacích potřeb žáků, na základě doporučení podpůrných opatření školských poradenských 

zařízení a je vytyčen v IVP. 

Organizace výuky a průběh vzdělávání dítěte respektují specifika podmínek, které usnadní 

výchovu a vzdělávání dítěte, včetně možností využívání speciálních didaktických a 

kompenzačních pomůcek a postupů, úpravy pracovního prostředí a pracovního místa dítěte. 

Využíváme úprav organizace výuky na podporu lepší koncentrace pozornosti dětí. 

Podporujeme organizaci výuky asistentem pedagoga. 

Podpůrná opatření ve třetím stupni zahrnují využívání asistenta pedagoga, využívání 

dalších pedagogických pracovníků - psychologa, logopeda. 

Hodnocení výchovně vzdělávacích pokroků dětí je obsaženo v IVP a zohledňuje omezení 

dítěte, ale především jeho pokroky ve vzdělávání. 

Intervence je zajišťována pedagogickými pracovníky školy - speciálními pedagogy v MŠ, 

poradenskou pomocí pracovníky SPC, logopedem, psychologem. 

Při přijímání dětí se třetím stupněm podpůrných opatření je uzpůsoben průběh přijímacího 

řízení s respektem k funkčním důsledkům SPV dítěte, jeho onemocnění nebo zdravotního 

postižení, které mohou ovlivnit průběh přijímacího řízení. Pokud je to potřebné, umožní ředitel 

MŠ přítomnost asistenta pedagoga. 

Pomůcky pro děti s přiznaným třetím stupněm podpůrných opatření -  lze použít speciální 

pomůcky nebo kompenzační pomůcky při dodržení normované finanční náročnosti. 
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Podpůrná opatření čtvrtého stupně   

Podpůrná opatření tohoto stupně jsou určena zejména pro žáky se závažnými poruchami 

chování, se středně těžkým a těžkým mentálním postižením, s těžkým zrakovým nebo 

sluchovým postižením, se závažnými vadami řeči, s poruchami autistického spektra, se 

závažným tělesným postižením. 

Metody výuky zahrnují všechna doporučení předchozích stupňů podpůrného opatření. 

Uplatňované metody výuky jsou významně ovlivňovány využíváním prostředků augmentativní 

nebo alternativní komunikace – využíváme systémy bez pomůcek (mimiku, gesta, znak do 

řeči), i s pomůckami (piktogramy, fotografie, komunikační knihy, switch komunikátor). 

Využívání speciálních didaktických pomůcek, postupů a kompenzačních pomůcek umožňuje 

dosahovat u dětí maxima jejich potenciálu. 

Úprava obsahu vzdělávání dítěte je v řadě oblastí, které dítě vzhledem ke svým 

vzdělávacím potřebám a zdravotním omezením nemůže zvládnout nebo je zvládá alternativním 

způsobem. Úprava výstupů ze vzdělávání je v souladu s možnostmi dětí, které vyplývají z jejich 

speciálních vzdělávacích potřeb, snažíme se využívat maximálně potenciál ke vzdělávání dítěte 

při zachování pozitivní motivace ke vzdělávání, s cílem přípravy na, co nejvíce samostatný, 

život. 

Organizace výuky a průběh vzdělávání dítěte respektují nároky na prostorové uspořádání 

třídy a pracovního místa, práce s dítětem se přizpůsobuje režimovým opatřením ve vztahu  ke 

stravování, podávání léků, nárokům na dodržování hygieny, střídání činností a odpočinku. Je 

zde možnost působení osoby - osobního asistenta, který poskytuje dítěti po dobu jeho pobytu v 

MŠ podporu podle jiných právních předpisů. 

Podpůrná opatření ve čtvrtém stupni zahrnují využívání asistenta pedagoga, využívání 

dalších pedagogických pracovníků – psychologa, logopeda, dále také podle potřeby využití 

osobního asistenta. 

Hodnocení výchovně vzdělávacích pokroků dětí je obsaženo v IVP a zohledňuje omezení 

dítěte, ale především jeho pokroky ve vzdělávání. 

Intervence je zajišťována pedagogickými pracovníky školy - speciálními pedagogy v MŠ, 

ABA specialistou, poradenskou pomocí pracovníky SPC, logopedem, psychologem. 

Při přijímání dětí se čtvrtým stupněm podpůrných opatření je uzpůsoben průběh 

přijímacího řízení s respektem k funkčním důsledkům SPV dítěte, jeho onemocnění nebo 

zdravotního postižení, které mohou ovlivnit průběh přijímacího řízení. Pokud je to potřebné, 

umožní ředitel školy přítomnost asistenta pedagoga. 
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Pomůcky pro děti s přiznaným čtvrtým stupněm podpůrných opatření - lze použít speciální 

pomůcky nebo kompenzační pomůcky při dodržení normované finanční náročnosti. 
 

Podpůrná opatření pátého stupně   

Podpůrná opatření tohoto stupně jsou určena výhradně dětem s nejtěžšími stupni 

zdravotních postižení, zpravidla souběžným postižením více vadami, vyžadujících vysokou 

úroveň podpory. 

Metody výuky zahrnují všechna doporučení předchozích stupňů podpůrného opatření. Jsou 

zajišťovány s využitím podpůrných metod a s podporou speciálních pomůcek. Výuka probíhá 

převážně individuálně. Využíváme prostředky alternativní a augmentativní komunikace jako v 

předchozím stupni. 

Úprava obsahu vzdělávání dítěte spočívá zpravidla v jeho výrazné redukci vzhledem k 

možnostem dětí. Vždy je hlavním cílem dosáhnou maximální možné samostatnosti dítěte. 

Organizaci výuky a průběh vzdělávání uzpůsobujeme prostředí vzdělávání tak, aby se 

maximalizovaly vzdělávací pokroky dítěte i jeho sociální rozvoj. Práci s dítětem 

přizpůsobujeme režimovým opatřením ve vztahu ke stravování, podávání léků, nárokům       na 

dodržování hygieny, střídání činností a odpočinku. Je zde možnost působení osoby -  osobního 

asistenta, který poskytuje dítěti po dobu jeho pobytu v MŠ podporu podle jiných právních 

předpisů. Respektujeme nároky na prostorové uspořádání třídy a pracovního místa dítěte. 

Podpůrná opatření v pátém stupni zahrnují také využívání asistenta pedagoga, využívání 

dalších pedagogických pracovníků -  psychologa, logopeda, dále také podle potřeby využití 

osobního asistenta. 

Hodnocení výchovně vzdělávacích pokroků dětí je obsaženo v IVP a zohledňuje omezení 

dítěte, ale především jeho pokroky ve vzdělávání. 

Intervence je zajišťována pedagogickými pracovníky školy -  speciálními pedagogy v MŠ, 

poradenskou pomocí pracovníky SPC, logopedem, psychologem. 

Při přijímání dětí s pátým stupněm podpůrných opatření je uzpůsoben průběh přijímacího 

řízení s respektem k funkčním důsledkům SPV dítěte, jeho onemocnění nebo zdravotního 

postižení, které mohou ovlivnit průběh přijímacího řízení. Pokud je to potřebné, umožní ředitel 

školy přítomnost asistenta pedagoga. 

Pomůcky pro děti s přiznaným pátým stupněm podpůrných opatření -  lze použít speciální 

pomůcky nebo kompenzační pomůcky při dodržení normované finanční náročnosti. 
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1.3 Tranzitní program – podpora přechodu z MŠ do ZŠ 

V souladu s principy aplikované behaviorální analýzy (ABA) realizuje naše mateřská škola 

tranzitní program pro děti s neurovývojovým obtížemi, který je zaměřen na individuální 

přípravu dítěte na vstup do základní školy – běžné, speciální nebo školy zřízené dle §16 odst. 

9. 

Cílem tranzitního programu je: 

● Rozvoj funkční samostatnosti dítěte, která je potřebná pro zvládání školního prostředí. 

● Nácvik školních dovedností, jako je schopnost práce u stolu, porozumění pokynům, 

zvládání režimu a adaptabilita na požadavky dospělého. 

● Rozvoj komunikačních a sociálních dovedností včetně schopnosti žádosti o pomoc, 

čekání, navazování kontaktu a zvládání změn. 

● Spolupráce s rodiči na přechodovém plánu a podpoře domácí přípravy. 

● Koordinace s cílovou školou – přenos informací, doporučení a vytvoření podpůrného 

prostředí. 

Program je postaven na principech behaviorální analýzy: 

● Individuální intervenční plánování, 

● systematické záznamy pokroku, 

● generalizace dovedností napříč prostředími a osobami, 

● spolupráce s behaviorálním analytikem. 

Organizace tranzitního programu 

● Zahajuje se po adaptačním období po nástupu do MŠ 

● V případě potřeby je umožněno budoucímu pedagogovi navštívit naše pracoviště, 

případně navázat další spolupráci po nástupu dítěte do ZŠ, pokud je třeba je do 

programu zařazeno nácvikové prostředí třídy ZŠ. 

● V průběhu celého  programu vzniká dokumentované portfolio dítěte, které slouží jako 

podklad pro rozhodování o dalších krocích vzdělávání a následně rodičů a budoucí 

školy. 

● Program je metodicky veden behaviorálním analytikem a ve spolupráci s dalšími 

odborníky - psycholog, speciální pedagog, logoped, ergoterapeut. 
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Spolupráce s externími subjekty 

Mateřská škola spolupracuje s odborníky z oblasti sociální rehabilitace, školského poradenství 

a behaviorální analýzy, kteří poskytují: 

● metodické vedení pracovníků, 

● případové konzultace, 

● a podporu rodinám při přechodu dítěte do základního vzdělávání. 

 

1.4 Vzdělávání dětí nadaných 
Pokud bude u dítěte v MŠ zjištěno nadání v určité oblasti, bude v dané oblasti dále 

podporováno. Bude stimulován rozvoj potenciálu dítěte ve spolupráci s pracovníky SPC 

(speciálními pedagogy, psychology), se zákonnými zástupci dítěte, popř. s dalšími odborníky. 

Na základě doporučení SPC bude takovému dítěti vypracováno IVP. 
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RÁMCOVÝ PROGRAM 

Charakteristika školního vzdělávacího programu 
 

Vzdělávací obsah je zpracován v pět integrovaných blocích, které jsou rámcové, 

nastiňují cíle a záměry, stručnou charakteristiku vzdělávací nabídky. Integrované bloky mají 

nabídku učiva doporučovat s využitím rozdílných způsobů a různých metod práce 

pedagogických pracovníků.. Plán je volný, přizpůsobitelný a pružný s ohledem na konkrétní 

podmínky školy a přizpůsobený pro výuku pomocí ABA terapie. Vždy jsou respektovány 

aktuální potřeby dětí. Hlavním úkolem učitelky je vybírat vhodné činnosti, připravovat 

prostředí a nabízet dítěti příležitosti, jak poznávat, přemýšlet a chápat.  

 Rozpracování integrovaných bloků je předmětem třídního vzdělávacího programu 

(dále jen TVP). Současně s tím vstupují do ŠVP a TVP dílčí projekty a doplňkové programy. 

Organizace vzdělávání v jednotlivých třídách se tedy uskutečňuje dle TVP a jemu 

odpovídajícímu výchovně vzdělávacímu programu, ale vždy s ohledem na individuální 

možnosti a schopnosti jednotlivých dětí se speciálními vzdělávacími potřebami, blíže 

specifikovanými v jejich individuálních vzdělávacích plánech. Za tímto účelem je organizace 

vzdělávání pružná, zohledňuje aktuální situaci i náladu dětí, popř. jejich momentální zdravotní 

stav. Usilujeme o to, aby se u nás děti cítily v bezpečí, přijímané, respektovné a měli díky 

tomu možnost maximálně rozvíjet svůj potenciál . 

Cíle programu vycházejí z RVP PV: 
● Rozvíjení dítěte, jeho učení, poznání a komunikaci 

- fyzický, psychický i sociální rozvoj 

- adaptace, reakce na změnu  

- zájem o učení a aktivní poznávání 

- rozvoj přiměřeného chápání světa 

- komunikační dovednosti 

● Osvojení základů chování, na němž je založena naše společnost 

- soudržnost a tolerance 

- vnímání a předávání kulturních tradic a zvyků 

- rozlišování hodnot spojených se zdravím 

● Získání osobní samostatnosti a schopnosti projevovat se jako samostatná 
osobnost působící na své okolí 
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- osobní samostatnost a schopnost projevovat se jako “samostatně” 

jednající osoba působící na své okolí s respektem k možnostem dítěte 

- vzbuzovat u dítěte zájem ke spolupodílení se v rámci jeho možností na 

společenském životě 

Tyto rámcové cíle směřují k utváření základů klíčových kompetencí. Vzhledem k tomu, že 
mateřskou školu navštěvují děti s individuálními potřebami jsou s ohledem na tuto skutečnost 
nadále utvářeny třídní a individuální plány. 

 

Vzdělávací obsah 
Celoroční téma: „Společně se učíme” 
Integrované bloky: 
1. Já a příroda  

2. Moje okolí  

3. Slavíme 

4. Zkoumáme naše tělo 

5. Pečuji o sebe  
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1. integrovaný blok - Já a příroda 

Záměr: 

 Seznámení dětí s přírodou kolem nás, rostlinami a živočichy. Rozvoj smyslového 

vnímání. Dále rozvoj alternativní komunikace - slovní zásoby týkající se přírody, rozvoj 

jemné a hrubé motoriky, orientace v prostorech okolo mateřské školy. 

Dílčí vzdělávací cíle (co učitel u dítěte podporuje): 

● seznamování s místem a prostředím, ve kterém dítě žije, a vytváření vztahu k němu 

● vytváření povědomí o přírodním prostředí 

● rozvoj úcty k životu ve všech jeho formách 

● rozvoj schopnosti přizpůsobovat se podmínkám vnějšího prostředí i jeho změnám 

● sounáležitost s živou a neživou přírodou  

●  získávání lokomočních pohybových dovedností 

●  procvičování relaxačních a odpočinkových činností pro vytváření pohody  

●  rozvoj komunikace (alternativní), se zaměřením slovní zásobu tematicky zaměřenou 
na přírodu kolem nás 

● vést děti ke společné účasti a spolupodílení se na společných činnostech 

●  spontánní a volné hry, experimenty s novými předměty a materiály, manipulace s 
nimi a jejich zkoumání, pozorování blízkého prostředí a orientace v něm 

Vzdělávací nabídka (příklady, co učitel dítěti nabízí): 

● poznávání přírody všemi smysly  

● poznávání různých druhů přírodních materiálů 

● písničky a říkanky, tematicky: “příroda kolem nás” 

● pobyt venku – rozvoj jemné a hrubé motoriky  

● rozvoj vizuálního vnímání, rozeznávání  

● činnosti přispívající k péči o životní prostředí a okolnímu kraji, k péči o školní prostředí, 

školní zahradu a blízké okolí 

 

Doporučené tematické bloky: 

● Barevný podzim - Drakiáda, Ovoce a zelenina na podzim 

● Na poli  

● Les - Zvířata v lese, Houby, Rostliny, Domečky pro zvířata z přírodnin 
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● Zvířátka v zimě 

● Ptáčci v zimě 

● Na louce - Včely, Luční květiny, Brouci 

● Dozrává letní ovoce a zelenina 

● Život kolem vody  

● Na farmě - Domácí zvířata, Domácí produkty a suroviny 

● Zoo - zvířata 
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2. integrovaný blok – Moje okolí  
Záměr: 

Seznámení dětí s prostory MŠ a jejího okolí. Orientace v běžném režimu dne mateřské 

školy, pomocí vizuální podpory (vizuální rozvrh). Vzájemné podílení se na utváření 

společenské pohody. Rozvoj komunikace s vrstevníky a dospělými osobami.  

Dílčí vzdělávací cíle (co učitel u dítěte podporuje): 

● rozvoj komunikace - verbální, PECS, znaky 

● seznamování se se svým okolím, prostorami MŠ 

● vést děti ke společné účasti a spolupodílení se na společných aktivitách 

● rozvíjet zájmy dětí 

● procvičování jemné a hrubé motoriky 

● zdokonalení se v pohybových činnostech 

● rozvoj schopnosti žít ve společnosti ostatních lidí  

 

Vzdělávací nabídka (příklady, co učitel dítěti nabízí): 

● vycházky po okolí mateřské školy 

● aktivity vhodné pro přirozenou adaptaci dítěte v prostředí mateřské školy 

● skupinové aktivity 

● činnosti zaměřené na rozvoj výtvarných, pohybových, pracovních, hudebních činností 

● setkávání se s literárním a dramatickým uměním 

● aktivity zaměřené na rozeznávání a rozvoj vizuálního vnímání 

 

Doporučené týdenní bloky: 

● Moje rodina 

● Školka a její okolí 

● Doprava 

● Výlet do… Zoo, parku, lesa, a další  

● Kroužky které mohu navštěvovat 

● Z pohádky do pohádky  
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3. integrovaný blok – Slavíme 

Záměr: 

Seznámení se s některými svátky a tradicemi. Rozvoj pocitu sounáležitosti, schopnosti 

vytvářet nové vztahy. Rozvoj komunikace.   

Dílčí vzdělávací cíle (co učitel u dítěte podporuje): 

● rozvoj pohybových dovedností 

● rozvoj a užívání všech smyslů 

● rozvoj hudebního vnímání  

● rozvoj základních kulturně společenských postojů a návyků 

● rozvoj komunikace - verbální, PECS, znaky  

● utužování sociálních vztahů 

 

Vzdělávací nabídka (příklady, co učitel dítěti nabízí): 

● upevňujeme u dětí hygienické návyky  

● učíme děti správnému stolování 

● využití nejrůznějších pracovních a grafomotorických listů 

● výtvarné činnosti na dané téma 

● seznámení se symboly například pomocí rozvoje vizuálního vnímání, komunikace 

 

Doporučené týdenní bloky: 

● Vánoce 

● Velikonoce  

● Svátek maminek 

● Děti mají svátek 

● Svátek lásky - Valentýn, První máj 

● Svatý Martin 

● Karneval 
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4. integrovaný blok – Zkoumáme naše tělo  
Záměr: 

Podpora samostatnosti, základních hygienických návyků, rozvoj základní sebeobsluhy. 

Rozvoj komunikace, podpora rozeznávání případných fyzických problémů - nevolnost, a další. 

Celková stimulace a podpora růstu a nervosvalového vývoje dítěte.    

Dílčí vzdělávací cíle (co učitel u dítěte podporuje): 

● podpora orientace v tom, co je dobře a co špatně 

● podpora soustředění se 

● rozvoj pohybových dovedností 

● rozvoj pracovních dovedností 

● rozvoj výtvarných dovedností 

● rozvoj a užívání všech smyslů 

● umět se těšit z hezkých a příjemných zážitků 

● rozvoj schopnosti říct si o pomoc 

● vytváření zdravých životních návyků 

 

Vzdělávací nabídka (příklady, co učitel dítěti nabízí): 

● rozvoj komunikace - verbální, PECS, znaky 

● rozvoj vizuálního vnímání, rozeznávání - lidské tělo 

● lokomoční pohybové činnosti  

● hudební a hudebně pohybové aktivity  

● činnosti zaměřené k poznávání lidského těla a jeho částí  

● činnosti relaxační a odpočinkové 

 

Doporučené týdenní bloky:  

● Moje tělo 

● My stonáme neradi 

● Ovoce a zelenina 

● Sportem ke zdraví 

● Bolavé zuby 

● U lékaře 
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5. integrovaný blok – Pečuji o sebe  
Záměr: 

Podpora duševní pohody, psychické zdatnosti a odolnosti dítěte. Rozvoj řeči, 

poznávacích procesů a funkcí. Dále rozvoj vzdělávacích dovedností, sebepojetí, kreativity a 

sebevyjádření.  

Dílčí vzdělávací cíle (co učitel u dítěte podporuje): 

● podpora pohybových schopností a fyzické zdatnosti dětí 

● podpora výtvarných a pracovních aktivit 

● rozvoj komunikace - verbální, PECS, znaky 

● podpora základní sebeobsluhy 

● podpora schopnosti říct si o pomoc 

● podpora soustředění se  

● podpora vyznačení si vlastních hranic  

 

Vzdělávací nabídka (příklady, co učitel dítěti nabízí): 

● nácvik komunikace - verbální, PECS, znaky 

● procvičování vizuálního vnímání, rozeznávání 

● prohlížení si obrázků 

● skupinové práce 

● aktivity na podporu orientace v prostoru 

● podpora denního režimu - vizuální rozvrh 

● klidové a relaxační aktivity 

● rozvoj a užívání všech smyslů 

● aktivity zaměřené na vyznačení individuálních hranic 

 

Doporučené týdenní bloky: 

● Co už umím 

● Barevný týden 

● Dovolená 

● Co mě baví, co mám rád/a 

● Společně jsme silnější 
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E) EVALUAČNÍ ČINNOST ŠKOLY 

Evaluace nám poskytuje zpětnou vazbu ke korekci vlastní činnosti a je východiskem 

pro naši další práci. Evaluační systém tedy napomáhá ke zkvalitnění a zefektivnění vzdělávání 

a výchovy v mateřské škole. 

 

1. Evaluace obsahu vzdělávání 
Cíle:           

- zhodnotit správné zařazení integrovaného bloku vzhledem ke konkrétním 

                     podmínkám školy a specifičnosti jejího okolí. 

-  zahrnutí všech oblastí z RVP PV 

-  návaznost na RVP PV 

- pestrost nabídky činností s respektováním individuálních potřeb dítěte 

Časové rozvržení: denně, průběžně, při ukončení integrovaného bloku, závěrečné hodnocení 

                                školního roku. 

Nástroje: řízené rozhovory, pozorování, hospitace, písemná zpráva, anketa 

Kdo: učitelka v jednotlivých třídách, ředitelka, rodiče 

 

2. Evaluace průběhu vzdělávání 

 

Cíl: vyhodnotit efektivnost průběhu a výsledků vzdělávání z hlediska používaných forem       

a metod práce se zaměřením na komunikaci (otevřenost vůči dětem, vzájemné respektování    

v komunikaci) 

Časové rozvržení: dle plánu pedagogických porad, hospitace, konzultace pedagogů, 

                                 sebehodnocení dětí, konzultace s rodiči, konzultace se supervizory 

Nástroje: monitoring, vzájemné hospitace, konzultace pedagogů, sebehodnocení dětí, 

konzultace s rodiči 

Kdo: ředitelka, učitelky, rodiče, děti 

 

3.Evaluace výsledků vzdělávání 
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Cíl: vyhodnotit uplatňování získaných poznatků, znalostí a dovedností v praktických 

činnostech v průběhu dne 

Časové rozvržení: denně, hodnocení integrovaných bloků, průběžně 

Nástroje: pozorování dětí, hospitace, komunitní kruh, sebehodnocení dětí, konzultace s 

rodiči, složka dětí v rámci programů ABA 

Kdo: učitelky, ředitelka, rodiče 

 

4. Evaluace hodnocení vzdělávacích pokroků dětí 

 

Cíl: hodnotit individuální vývojové pokroky u dětí 

Časové rozvržení: denně, dle situace a potřeby 

Nástroje: cílené pozorování, konzultace s rodiči, konzultace učitelek, IVP dětí, záznamy ve 

složce, dětské výtvarné práce, konzultace s odborníky  

Kdo: učitelky, ředitelka 

 

5. Evaluace věcných podmínek 

 

Cíl: zhodnotit materiální podmínky školy ve vztahu k naplňování záměrů ŠVP: 

        a) budova a její technický stav 

        b) vybavení interiérů školy 

        c) školní zahrada – prostor pro pohybové aktivity dětí 

Časové rozvržení: září, leden, červen 

Nástroje: dotazníky, záznamy z pedagogických rad a provozních porad, záznamy z kontrolní 

                 činnosti, fotodokumentace, jednání se zřizovatelem a majitelem budovy 

Kdo: všichni zaměstnanci dle místa pracovní působnosti a kompetencí a zřizovatel 

 

6. Evaluace psychosociálních podmínek 

 

Cíl: zhodnotit vztahy ve třídě a klima třídy, klima školy: 

        a) úspěšnost adaptačního procesu 



   

37 

        b) prostorové uspořádání třídy, herny vzhledem k zajištění soukromí dětí a jejich 

bezpečnosti 

        c) vyváženost spontánních a řízených činností 

Časové rozvržení: září, leden, červen 

Nástroje: pozorování, rozhovory, kontrola, hospitace, konzultace, dotazník 

Kdo: ředitelka, učitelky, rodiče 

 

7. Evaluace řízení školy 

 

Cíl: zhodnocení stávající dělby práce – vymezení kompetencí a povinností, systém 

delegování 

Časové rozvržení: průběžně, červen, srpen 

Nástroje: monitoring, rozhovory, záznamy z pedagogických rad a provozních porad, 

záznamy z kontrolní činnosti 

Kdo: ředitelka, zástupkyně ředitelky, třídní učitelky 

 

8. Evaluace personálních podmínek 

 

Cíl: zhodnotit personální podmínky ve vztahu k naplnění cílů RVP PV: 

        a) kvalifikovanost celého pedagogického týmu a asistentek 

        b) efektivita personálního zabezpečení MŠ 

Časové rozvržení: červenec 

Nástroje: průběžné vzdělávání pedagogických pracovníků, kontrolní činnost, hospitace, 

pedagogické rady a provozní porady 

Kdo: ředitelka, zástupkyně ředitelky 

 

9. Evaluace organizačních podmínek 

 

Cíl: zhodnotit účelnost a vhodnost organizace a režimového uspořádání ve vztahu k 

naplňování záměrů a cílů ŠVP, TPV 

Časové rozvržení: leden, červen 
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Nástroje: monitoring, hospitace, kontrolní činnost, dotazník, záznamy z pedagogických rad a 

provozních porad, konzultace 

Kdo: všichni zaměstnanci dle profesní odpovědnosti a místa výkonu práce 

 

10.Evaluace spolupráce s rodinou 

 

Cíl: zhodnotit efektivnost zvolených forem, metod, témat spolupráce v návaznosti na plnění 

záměrů a cílů v této oblasti ŠVP 

Časové rozvržení: leden, červen 

Nástroje: fotodokumentace, rozhovory s rodiči, monitoring mezi rodiči, dotazník, 

pedagogické rady, mimoškolní akce s účastí rodičů 

Kdo: učitelky, rodiče, ředitelka 

 

 

11. Evaluace spolupráce s ostatními subjekty 

 

Cíl: vyhodnotit kvalitu a účelnost zvolených metod ve vztahu naplnění stanovených záměrů a 

cílů ŠVP 

Časové rozvržení: červen 

Nástroje: webové stránky školy, konzultace s institucemi a partnery, vystupování dětí na 

veřejnosti, publikační činnost školy, zveřejnění fotodokumentace školy, písemné záznamy o 

spolupráci, výstava dětských prací a výrobků 

Kdo: ředitelka, zástupkyně ředitelky 

 

 

 

V Křečhoři 28. 8. 2024 

 

 

 

  Tereza Kautská      Mgr. Kristýna Hrdá 

zástupkyně ředitele              ředitelka  


